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MENNESKELIG YDEEVNE OG BEGRANSNING

1. Det er et faktum, at der er store variationer for falsomheden af iltmangel fra person til
person og ogsa hos den enkelte fra dag til dag. Hvordan ber du derfor forholde dig ved
svaeveflyvning under forhold, hvor du kan komme op i 20.000 fods hgjde?

a) Sa lzenge du blot altid selv er opmaerksom pa symptomerne pa iltmangel kan du
stige til 20.000 fod

b) Da symptomerne pa iltmangel, og ved hvilken hgjde de kan indtraeffe, er totalt
uforudsigelige, bar man altid felge de faste regler for anvendelse af iltudstyr ved
flyvning over 10.000 fods hgjde

c) Det er kun utranede piloter, som har behov for ekstra ilt ved flyvning op til
20.000 fods hgjde.

d) Det er kun rygere, som har behov for ekstra ilt ved flyvning over 10.000 fods
hajde

2. Hvorfor bar du undlade at flyve, hvis du er forkelet
%) Flyvning under en forkelelse kan medfare erepine, fordi du ofte ikke er i stand til

at udligne trykforskelle i mellemgret

b) Fordi forkelelse pavirker stemmen og derved giver darlig radiokommunikation

c) Fordi du risikerer at smitte andre piloter

d) Det er en myte, at man ikke bar flyve nar man er forkalet

3. Hvordan kan du bl.a. undga negativ stress i forbindelse med flyvning

a) Det undgas bedst ved at have meget travit med at gere tingene klar umiddelbart
far flyvningen og se at komme i luften hurtigst muligt

b) Negativ stress er ikke et problem, fordi det aldrig optraeder i forbindelse med
flyvning

“ c) En rimelig grad af stress kan have en positiv indflydelse pa ydeevnen, og er du

veludhvilet og har foretaget en god planleegning af flyvningen kan det modvirke,

at evt. stress udvikler sig negativt
d) Da negativ stress aldrig pavirker ydeevnen er der ingen grund til at undga

stress i forbindelse med flyvning
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Hvis du er vaennet til en bestemt bane og kommer til en fremmed bane, der er bredere,
vil du veere tilbgjelig til at:

) ligge for lavt i anflyvningen
Vl;)) ligge for hgijt i anflyvningen
c) fejlbed@mme, men kun hvis solen er imod
d) ikke noget problem

Under glid pa en nordlig kurs mellem 2 bobler, opdager du et andet svaevefly, som
naermer sig fra din hajre side. Du bemaerker, at den relative pejling til det andet luftfartgj
hurtigt bliver mindre. Hvis | begge bibeholder samme kurs og fart?

f) Vil du passere foran det andet svaevefly.
b

) Vil du passere bagom det andet svaevefly.
c) Vil du veaere pa kollisionskurs med det andet svaevefly.
d) Vil det veere uforudsigeligt om | er pa kollisionskurs.

Hvis du har store personlige, familizere problemer at slas med skal du:

a) bare flyve for at fa tankerne pa afstand
b) tage beroligende medicin og sa bare flyve.
Vc) undlade at flyve, da du lettere udseetter dig for udlasning af neg.
stressreaktioner
d) ngjes med plads flyvning

Transportsyge betegnes luftsyge, nar det geelder luftfart. Hvad er korrekt mht. luftsyge:

) Det optrasder kun hos elever.
%) Det kan optraede hos alle.
c) Det optraeder kun hos passagerer.
d) Det optraeder kun ved flyvning i store hagjder (> 4000 m).
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8. En pilot har netop overstaet febersygdom. Ber piloten have det med i sine overvejelser
ved planleegningen af flyvningen?
) Nej, det kan veere ligegyldigt.
%) Ja, trastheds- og stresstilbgjelighed kan vasre gget.
c) Ja, stor risiko for svimmelhed.
d) Ja, stor risiko for andedraetsbesvasr.

9. | forbindelse med et loop | Unionens Puchacz, har du stabiliseret hastigheden for
indgang til loopet (180 km/t). Hvad kan der ske, hvis du nu foretager en meget brat
stigning:

a) Blodet presses op mod hjernen og gjets nethinde, hvorved der kan indtraade en
kort forstyrrelse af synet ("red out”)
) Blodet slynges mod benene og maveregionen, hvilket kan medfare
synsforstyrrelse ("tunnelsyn”, "grey out”, "black out”)
c) Der sker ingen pavirkning af kredslebet, blot du holder snoren i midten
d) Sa laenge G-pavirkningen ikke overstiger 3 G vil dit kredslgb aldrig kunne blive
pavirket

10. Svaeveflyvehavarier i Danmark skyldes oftest:

a) Tekniske fejl pa flyet
b) Tekniske fejl pa instrumenter
C Darligt vejr

) Menneskelige fejl

11. Hvad er rigtigt mht. treethed og mangel pa s@vn, nar du skal flyve:

a) Det pavirker dig, men har kun betydning, hvis du ikke er i det grenne omrade pa

traeningsbarometeret
ﬂ Det har ingen betydning sé laenge du er elev og flyver med instrukter
)

Det farer lettere til fejlagtige sanseindtryk og illusioner
d) Traetheden kan hurtigt ‘flyves’ vaek og du bliver friskere jo laengere tid du flyver
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1. Nogle faktorer forstaerker falsomheden over for varmestress og vandmangel, Hvilke?
a) Kun trasthed
b) Kun sevnmangel
c Kun tgmmermand
% Bade traethed, sevnmangel og temmermaend kan, sammen eller hver for
sig, forstzerke fglsomheden over for varmestress og vandmangel.

2. Hvordan vil en vedvarende stresspavirkning kunne indvirke pa din ydeevne under

flyvningen?

a) Et vedvarende haijt stressniveau er en forudsaetning for at du kan fere flyet
sikkert

b) Et vedvarende hgaijt stressniveau er kun vigtigt for konkurrencepiloter, som skal
opna gode resultater
Et vedvarende hpgjt stressniveau gger ydeevnen hos alle piloter

d) Bade a) b) og c) er forkerte

3. Hvad er korrekt mht. indtagelse af alkohol?

a) Indtagelse af sma masngder alkohol @ger din evne til at tage korrekte
beslutninger og er uproblematisk blot du er under promillegraensen for piloter
Alkohol forbraendes hurtigere under sgvn

C) Det en udbredt misforstaelse at kaffe @ger kroppens forbraending af alkohol

d) Du skal huske at indtage Panodil far du flyver, da det modvirker alkoholens
eventuelle skadelige virkninger pa dine beslutningsprocesser

4, Ufrivillige korte s@vnperioder (mikrosgvn) kan forekomme ved udtalt traethed.
Modvirker mikrosgvn trastheden?

a) Ja
b) Ja, men der skal 4 til 5 mikrosgvnsperioder til for at blive ordentligt udhvilet
c) Ja, men lige som sgvnen er kort varer virkningen mod traetheden ogsa kun

maksimalt 45 minutter
W Nej.
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Hvordan kan man undga at fa brug for at skulle udligne af trykforskellen mellem det indre
gre og atmosfeeren(= Valsalva mangvre) under en nedstigning:

Sgrge for at sideruden er lukket helt i
) Foretage synkebevasgelser

c) Det er en udbredt misforstaelse, at der er kan vaere problemer med trykud-
ligning under nedstigning
d) Searge for kun at bruge iltmaske ned til 10000 fods hgjde

Faget menneskelig ydeevne og begrasnsning og herunder pilotens beslutnings
processer er blandt andet en konsekvens af

a) at ca 20 % af alle havarier skyldes menneskelige fejl

b) at konkurrencepiloter skal kunne opna bedre placeringer i store konkurrencer
l/ c) at ca. 80 % af alle havarier skyldes menneskelige fejl

d) at ca. 80 % af alle havarier skyldes fejl ved materiellet

Falsomheden for iltmangel i hgjden er:

“31) oftest uforudsigelig

b) altid den samme
c) ens hos alle
d) ikke noget problem i flyvning

Hvis en pilot ved et loop far sortnen for @jnene (Black out) skyldes det:

% manglende ilttransport (blodkredslab) til sjnene
b) iitmangel pa grund af hejden
c) at han er kulilteforgiftet
d) at han har spist for meget
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9. Dit ilt.apparat svigter totalt i trykhejde 25000 ft. Hvor lang tid kan du forvente at have til
at fixe det eller komme ned?

10 min
) 3-4 min

c) 1 min
d) 20 min
10. Et fly pa kollisionskurs vil:

kun kunne ses med den perifere nethinde

synes ubevaegeligt i forhold til f.eks. cockpitrammen
kan ikke afgeres uden radar

bevaege sig langsomt

Q.Oo'b
—

N

1. Hvis du er vasnnet til en bestemt bane (flyveplads) og kommer til en fremmed bane, der
er bredere, vil du veere tilbgjelig til at:

ligge for lavt i anflyvningen
% ligge for hgjt i anflyvningen
c) fejlbedemme, men kun hvis solen er imod
d) ikke noget problem

12. Under flyvning i et rent snaevert drej (snoren i midten) vil du dreje hovedet for at tage
noget fra en sidelomme i cockpittet. Hvad risikerer du at opleve ?

ingenting
b) som om flyet andrer retning

c) at du besvimer
d) at du far ondt i grerne
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1) En af piloterne har netop veeret forkalet, men mener nok, at der kan flyves. Under op-
stigning er der lettere tryk i arerne, men det svinder efter kort tid. Under nedstigningen
kommer trykken tilbage og efterhanden smerter i grerne. Hvorfor?

Mellemgaret er blokeret, da udluftningsraret endnu er pavirket n.
Piloten har glemt at fjerne arevoks.

Ventilationen i cockpittet er lukket. %
Kommer fra lavere temperatur i hgjden til hgjere te e jorden.
2) Atiltmangel kan opsta i stor hgjde skyldes: &@

Lavere iltprocent (koncentration) i@

coN

com

Lavere ilttryk i luften.
At det bliver koldere

2o

At der ikke kan andes frj %]

3)  En af piloterne har fIy pa skeerende kurs. Det synes at "sidde stille som

en flue" pa hood A8

ad pu?

4)  Nar en pilot under stor G-pavirkning far grasyn og evt. senere sortsyn er arsagen:

a) At piloten ikke kan treekke vejret frit ,da selen strammer.
b) At han uforvarende er flgjet i ind i skyer.
) Han har tabt sine briller/ kontaktlinser.
Mﬂ) Han far nedsat blodkredslab i gjnenes nethinder, og deraf falgende nedsat ilttil-
farsel.

5)  Hvis du flyver en dag med varmedis. Hvordan vil det pavirke din afstandsbedgmmel-
se?

% Det har ingen betydning

) Du vil kunne overvurdere afstande.
c)  Du vil kunne undervurdere afstande
d)  Med solbriller gar det bedre

---000---
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6) Hvordan kan man undga at fa brug for Valsalva mangvre: under en nedstigning:

“) ryste pa hovedet

b) foretage synkebeveegelser
c) hoste
d) tale med sig selv

7)  Hyperventilation ( d.v.s. uhensigtsmaessig aget vejriraekning ) kan udlgses af:

a) nervgsitet, angst
b) sevn

c) treethed

d) findes ikke

8)  Nar vi med lukkede gjne alligevel kan vide hvor arme og ben |:i! S

egen krop og jorden skyldes det:
at mennesket er opretgaende
at der findes en sakaldt stillingssans
at vi bilder os noget ind
at jorden er rund §X
9)  Hvis du far tandpine under stign %( n sa veere arsagen.

orhold til

389/\\’;

‘é) Du har glemt at bgrs{s )

) Der er maske en xgeie ] delse med en lille luftlomme.
c) Du har spis %{ QIEKeYt om morgenen.
d) Ingen af, e\

10) En

ebruddet og den deraf fglgende korrektion ( pinden frem, naesen ned)
0 g.G. Holder pinden fremme, og da den neg.G fornemmelse holder sa leen-
ge pirden er fremme, bliver fornemmelsen fortsat fortolket som stall, og ender derfor i
rygflyvning. Hvad gik galt?

%&Iev ender i rygflyvning efter en afbrudt spilstart. Kan veere sket ved,

%) lllusion udlgst af gresten og stillingssans, som ikke modarbejdes ved blik pa hori-
sonten. (ser ned i cockpittet)
b)  Blev svimmel og glemte at styre.
c) Fik black-out og kunne hverken se horisont eller instrumenter.
d) lllusion udlgst af buegangene, og kunne derfor ikke se instrumenter.
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11)

Hvis din landingsplads hezelder opad i forhold til din vante plads, vil du veere tilbgjelig til
at ligge

ligge for hgijt pa finalen
) ligge for lavt pa finalen

12)

mindre @
starre
) som saedvanligt &

flyve for hurtigt

c)
d) flyve for langsomt @

En sveeveflyver kan ved spilstart opleve en meget brat accelera
bliver distraheret lige i begyndelsen af starten og undlader
Hvordan vil du sa fgle stigningen ?

C
d) stigningen kan slet ikke maerkes.
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Menneskelig vdeevne oq begransning

1. Hvordan kan man undga at f& brug for Valsalva mangvre under en nedstigning:

ryste pa hovedet
ﬁ foretage synkebevaegelser
c) hoste
d) tale med sig selv

2. Hyperventilation ( d.v.s. uhensigtsmeaessig @get vejrtraekning ) kan ;g@:

a) nervgsitet, angst
b) sevn \
c) treethed A
d) findes ikke Q‘
3. Hvilke af falgende symptomer og tegn kan sk ventilation.

blafarvning af negle og laeber
ondt i led og muskler

ingen af delene /QV

Hvor hgijt vil man kunne uden trykkabine med 100% iltanding i teetslutten-
<a§ e

snurren i laeber og fingre, omtégethec]0

Q_OO'QJL

~— — — ~—

P

de maske og fastholde iltmaetning i blodet?
% ca 40.000 ft CQ
b) ca 20.000 ftg
c) ca25.00
d) ca 50.@
5. H %‘ kulilte farlig ?

a des i blodet og mindsker iltindholdet.
kulilte er kun farlig i stor hgjde
c) wodeleegger lungerne

@Q d) ingen af delene

Menneskelig ydeevne og begraensning
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6. En ryger kan have helt op til 10% af blodets iltkapacitet blokeret af kulilte. litman-
gel vil forventes:

% i lavere hgjde end ventet

b) isterre hgjde end ventet
c) som vanligt
d) kun hvis piloten ogsa er overvaegtig

7. Et fly pa kollisionskurs vil:
% kun kunne ses med den perifere nethinde e
) synes ubevaegeligt i forhold til f.eks. cockpitramme \
c) kan ikke afggres uden radar A

d) beveege sig langsomt Q‘

8. | klart vejr vil man veere tilbgjelig til at Q

veere mere praecis i afstandsbedemm
) undervurdere afstande
) overvurdere afstande

c
d) kun kunne vurdere afstandtil&b{@ﬁge genstande

9. Hvis du ved rygflyvning fo%r at komme ud af det, ved at traekke ud i et halvt

loop nedad, risikerer d%

ingen ting

)
tz) at du far mere .Gz
c) atdu far t eller GLOC ved lav pos. Gz
d

) at fl% af loopet

10. N& belastende faktorer (stressfaktorer) er tilstede samtidigt vil effekten
ligvis veere:

Forsteerkende.
) Formindskende.

@Q c) Uden betydning.

d) Kun betydning hvis man er treet.

Menneskelig ydeevne og begraensning
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11.

12.

Sveeveflyvehavarier i Danmark skyldes oftest:

Tekniske fejl pa flyet.
Tekniske fejl pa instrumenter.
Darlgt vejr.

Menneskelige fejl.

95858

En svaeveflyvepilot vil normalt ikke have brug for sit natsyn. Det skulle da lige
re under en hjemhentning. Hvordan forholder det sig nu med natsynet? E

% ingen farver, ingen detaljer. \
b) Farver, men ingen detaljer.
c) Bade farver og detaljer. %
d) Som dagsyn. A\
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